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Filozolul spaniol Donoso Cortes scria: 
.Eu cred că cei ce se roagă fac mai mult 
pentru omenire decât cei ce se luptă In 
războae. Dacă ar fi o singură oră, o sin
gură zi, în care pământul n'ar înălţa nici 
o rugăciune spre cer, acea zi şi acea oră 
ar fi ultima zi şi ultima oră a universului". 

Domnului să ne rugăm! 
Sfântul Părinte dela Roma se îndreaptă, 

prin ziarul său „L'Osservatore Romano", către 
toţi creştinii de pe rotogolul pământului şi-i 
îndeamnă şi-i invită, ca, în cursul Iunei Mai, 
să se roage, mai ales copiii, cât mai mult, 
pentru uşurarea mizeriilor, de pe urma răz
boiului şi pentru o pace creştinească, înte
meiată pe dreptate şi pe iubire. 

Şi aievea, după atâtea suferinţe de pe 
urma războiului, după atâtea lipsuri şi neca
zuri, să nu credem că, deodată cu încetarea 
bombardamentelor, a bubuiturilor de tun şi a 
ţâncănitului de mitraliere, mizeriile au încetat. 
O, ce bine ar îi, dacă ar fi a ş a ! Din neno
rocire însă mai avem de suferit mult, numai 
Dumnezeu ştie câte . 

De aceea , c a unii cari avem credinţă 
în Dumnezeu şi bine ştim c ă numai dela El 
atârnă soartea noastră, s ă ne rugăm într'una 
şi fără de încetare, înainte de toate pentru 
uşurarea acestor mizerii; iar în rândul aj 
doilea pentru o pace cât mai creştinească, 
întemeiată pe dreptate şi pe iubire. 

Iar, pentru a fi siguri de ascultarea ru
găciunilor noastre, nu uitaţi de c e e a c e n e a 
promis Domnul nostru Isus Cristos: „Cereţi 
şi vi-se va da ; căutaţi şi veţi afla ; bateţi şi 
vi-se va deschide". Matei 7, 7)1 

Adunaţi-vă cât mai mulţi în biserici, — 
după cum vă îndeamnă şi I. P. S. nostru 
Administrator Apostolic în cel mai nou cercu-
lar al său — şi vă rugaţi mereu şi neînce
tat, căci „iarăşi vă zic, că de vor fi doi din 
voi într'un înţeles pe pământ, tot lucrul ce-1 

.vor cere li-se va da dela Tatăl meu cel 
'din ceriuri. Căci unde sunt doi sau trei adu
naţi în numele meu. acolo sunt şi eu în mij
locul lor" (Matei 18, 19—20). ' 

Mai ales pe copii faceţi-î să se roage 
cât mai mult pentru o pace dreaptă şi cre
ştinească, pentrucă ei fiind nevinovaţi rugă
ciunea lor e mai uşor şi mai sigur ascultată. 
Spune adecă sf. Augustin că dacă rugăciunea 
e curată şi fără prihană, străbate până la 
ceruri şi nu rămâne neascultată. 

Slujiţi, prin preoţii D-Voastre, cât mai 
multe sfinte liturghii în scopul acesta , iară la 
acele sfinte liturghii cuminecaţi-vă cât mai 
mulţi tot în scopul acesta. 

De acuma până la pace creştinii noştri 
să trăiască într'o continuă reculegere sulle-
tească, ascultând îndemnul sfântului apostol 
Pavel care ne sfătueşte zicând: „Neîncetat 
vă rugaţi" (I Tesaloniceni 5, 17). 

i w a s a K B o a u a a a t J a ^ ^ 

Să nu fie nici o singură familie, care să 
nu dea cel puţin câte o sfântă liturghie în 
acest scop. 

Da, acuma se va putea vedea, cine sunt 
adevăraţii patrioţi. Nu aceia cari îşi bat 
pieptul şi se laudă, asemenea fariseului, ci 
aceia cari se roagă într'una şi fără încetare 
către Domuul pentru fericirea acestei ţări şi 
pentru o pace dreaptă şi creştină. • 

„Şi toate câte le veţi cere în rugăciune, 
crezând; le veţi primi", zice Domnul la Matei 
2 1 , 2 2 . ' 

Păr inte le Iuliu 

Biserica şi agricultura 
Biserica a găsit agricultura, primul fac

tor de progres material, într'o stare de plâns, 
căci păgânismul, considerând munca fizică 
( = munca braţelor) drept o greutate şi o 
înjosire, muncea pământul numai din silă, 
fără nici o dragoste: omul era mai mult un 
tiran pentru pământ şi pentru întreaga natură 
decât un stăpân îmblânzitor; el dorea mai 
mult plăcerile decât munca. Nu e deci de 
mirare, dacă în câmpiile mănoase spinii şi 
polomida domneau orgolios ( = îngânfaţi) pe
ste lanurile de grâu. Multe popoare nici nu 
se îndeletniceau cu munca câmpului, ci căutau 
să-şi asigure traiul de toate zilele din vânat, 
din poamele pe care natura le împărţea oa
menilor cu totul gratuit, sau din piraterie 
( = hoţie pe mare), deşi stăpâneau şesuri 
întinse c e le-ar fi putut uşor asigura pâinea 
cea de toate zilele. In lumea veche pă
gână, agricultura era greu desconsiderată 
(•= despreţuită), ceeáce a contribuit enorm 
de mult la lăţirea sărăciei. 

Biserica a reabilitat-o ( = repus-o la lo
cul de cinste). Prin munca legiunilor sale de 
călugări, ea a fertilizat ( = făcut să rodească), 
întinse câmpii neproductive; a secat nesfâr
şite mlaştini şi bălţi ce răspândeau mirosuri 
pestilenţiale ( = de boale molipsitoare) transfor-
mându-le în grădini de legume şi lanuri de 
grâu; a canalizat apele ce inundau ( = se 
revărsau peste) câmpiile cele mai potrivite 
pentru o agricultură înaltă; a stârpit spinii şi 
neghina ce se înfrăţiseră cu spicele de grâu; 
a tăiat pădurile ce se întindeau pe colinele 
însorite, pentru a le înlocui cu viţa de v ie; 
a domesticit animalele părăsite de popoarele 
păgâne şi care s'au sălbătăcit şi a îmblânzit 
mai ales omul, făcându-1 ca în locul plăce
rilor vârrătoreşti sau de piraterie să-şi însu
şească plăcerea muncii câmpului... Şi s'au 
văzut episcopi şi egumeni de neam mare 
care au lăsat adeseori din mână peana şi 

toiagul păstoresc, pentru a se pleca asupra 
coarnelor plugului, asupra coasei, sapei, e tc . 
Montalembert (un mare învăţat francez din 
veacul trecut) ne vorbeşte (într'o scriere a 
sa) despre un nob 1 cu numele de Teodulf 
din veacul al Vl-Iea, care s'a făcut călugăr 
la o mănăstire din apropierea Reims-uluî şi 
care, timp de 22 de ani, a condus plugul, 
făcând agricultură înaltă. Acest plugar neo
bosit era totdeauna primul la sfintele slujbe, 
la miezunopter e t c , cunoştea adânc sfânta 
Scriptură şi spunea pe dinafară pagini întregi 
din Horaţiu (scriitor latin); după 22 de ani 
de plugărit raţional, a fost ales egumen al 
mănăstirii; cu această ocazie, locuitorii sa 
tului din apropiere s'au dus, i-au luat plugul 
şi 1-au agăţat de bolta bisericii lor, — unde 
a stat până'n timpurile apropiate de noi, — 
in semn de admiraţie şi recunoşt'nţă faţă de 
cel ce prin exemplul său Ie-a inculcat ( = 
le-a vîrît în inimă) dragostea faţă de agricul
tură şi* i-a învăţat să muncească pământul 
cu cât mai puţină trudă şi cu cât mai mare 
rezultat... Şi exemplui prelaţilor ( = înaltelor 
feţe bisericeşti) şi al călugărilor a fost urmat 
de demnitarii civili şi de savanţi (== oameni 
foarte învăţaţi) c a : Guillaume, duce de Aqui-
tania; Adalbert, duce de Bohemia; Hugo f 

duce de Burgundia; Guy, conte de Abbon; 
Hermann, maregraf de Baden; Sf. Benedict 
conte de Magnelona; Anselm, duce de Frioul] 
şi alţii mulţi de tot, care prin munca lor au 
reabilitat agricultura. Exemplul lor a impre
sionat mulţimile şi le-a inspirat dragoste faţă 
de munca câmpu.ui. 

Şi să nu se creadă greşit, că aceşti c ă 
lugări munceau pământul, fără să aibă o pro
fundă ştiinţă agricolă. Et cunoşteau admirabil 
fenomenele atmosferei; ei ştiau menţine echi
librul ( = cumpăna) aerului, alternând ( = 
schimbând pe rând) vegetaţ ia ( = c e e a c e 
creşte, plantele) forestieră ( = de pădure) cu 
vegetaţia al imentelor-(= plante din cari ne 
hrăn m). Aveau şi o adâncă ştiinţă hidraulică 
( = despre apă), întrebuinţind apa ca forţă mo-
trică. la mori, ferestrae, fabrici de postav şi 
mai alt s în metalurgie ( = fabricarea metalelor). 
Cât priveşte ştiinţa lor apicolă ( = despre al
bine) şi viticolă (— despre vie) au rămas neîn
trecuţi până'n zilele noastre. Mănăstirile be-
nedictine şi altele au devenit încă din veacul 
al Xl-lea, adecă de acum nouă sute de ani, 
nu numai centre de evlavie şi de înaltă eru
diţie, dar şi adevărate institute agricole ce 
stârnesc admiraţia savanţilor moderni care 
se ocupă cu istoria agriculturei. 

(Din cartea profesorului Ioan Vultur: Bi
serica şi civilizaţia, apărută de curând la Blaj). 
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grăunţe sufieteşia 

Sufletul omenesc 
Uriaşul vulcan al războiului a svârlit tot 

mai multe: nedreptăţi, falsităţi, jefuiri, des-
frânări, fărădelegi şi sguduiri crâncene în 
lume, ce s'au întins ca şi lava neagră şi fier
binte peste tot. Şi învăluiţi de durerile prea 
grele adesea pentru o inimă omenească, pare 
că ni-se clatină credinţa, după care oamenii 
ar trebui să trăiască în cea mai desăvârşită 
dreptate. Când colo, dreptatea nicăiri. Şi fără 
să vrem, ne întrebăm: Cum să trăim, ca să ne 
fia bine ? Unde este calea mântuirii ? Are 
oare omul suflet, căci nu se prea vede ? 1 

Răspunsul e unul: Să trăim creştineşte; 
să mergem pe calea lui Cristos, căci omul 
are suflet. 

Dar ce-i sufletul ? Sufletul, e viaţă. — 
Ce-i v iaţa? „Viaţa noastră e o taină ascunsă 
cu Cristos în Dumnezeu" (Colos, 3, 3) . Deci 
cum e ascunsă rădăcina pomului în pământ, 
de unde îşi ia hrana vieţii, tot la fel avem şi 
noi sufletul din darul lui Dumnezeu, prin 
care viem. . . -

Omul, în curiozitatea lui, ar vrea să 
vadă sau să pipăe sufletul, ca pe un copii, 
ceeace nu se poate, precum nu se poate pipăi 
nici puterea de a transmite vorbirile şi cân
tecele aparatului de radio, făcut numai de om. 
Suntem însă siguri, că aceasta putere de a 
prinde vorbirile este cuprinsă în cutia apara
tului, când funcţionează; precum iarăşi suntem 
siguri, că şi sufletul nostru e cuprins în cutia 
trupului, cât trăim. 

Prin mijlocirea aparatului de radio auzim 
ce se vorbeşte la posturile de radio-emisiune 
şi numai de aceea auzim, fiindcă este acolo 
cţneva care vorbeşte sau cântă. 

Omul încă vorbeşte, cântă, aude şi vede. 
Dar nu de aceea vede, aude, miroasă, gustă 
şi simte, fiindcă are organele simţurilor, pe 
«are le asemănăm cu aparatele de radio prin 
care ascultăm, ci ochiul de aceea vede, fiindcă 
vede sufletul; urechea de aceea aude, fiindcă 
aude sufletul; limba de aceea vorbeşte, fiindcă 
"vorbeşte sufletul. Sufletul dă putere memoriei 
şi minţii şi cugetului să ţină minte lucrurile 
trecute, să prevadă cele viitoare şi să pătrundă 
cele prezente. Sufletul îmbărbătează în mo
mente de groază pe cei rămaşi după cutremur, 
sau după înfrângerea unei armate. Sufletul ne 
îndeamnă să credem, că toţi oamenii suntem 
fraţi şi fiii lui Dumnezeu, după chipul şi ase
mănarea Lui, care îndemn devine puternic, 
când ne alipim mai sincer sufletul de Dum
nezeu prin rugăciune. 

Fără suflet, ochii ar fi nişte geamuri; 
limba ar da sunete numai ca o limbă de clo
pot, iar urechea ar auzi ca un aparat de ra
dio, când vrem să ascultăm Bucureştiul şi acolo 
nu-i program. Intr'un cuvânt, sufletul este 
care viază şi care-i de mai mult preţ ca în
treaga lume. De aceea şi glasul Evangheliei: 
^Ce va folosi omului, de-ar dobândi lumea 
toată şi-şi va pierde sufletul s ă u ? Sau, c e v a 
da omul în schimb pentru sufletul său?" 
(Mc. 8, 36, 37) . 

In faţa acestui glas, Satana iese în întâm
pinare: cu ambiţii bolnăvicioase, cu minciuni 
-veninoase, cu pofte flămândicioase după des-
mierdări, cu nenumărate răzbunări de moarte 

• ş i cu alte şiretlicuri ale civilizaţiei de azi, mă 
rog. Pentru c e ? Pentruca să-ţi dea o inimă 
•de ghiaţă sau de câne şi să-ţi corupă sufletul. 
"Sub camuflajul cutărei ispite, vrea să te în
ghită, ca oceanul vaporul. 

Ori, trebue să ştim, că sufletul fiecăruia 
^ ca Ierusalimul, l a care Cristos, Fiul lui 
Dumnezeu, sau e bine primit, sau e restignit. 

Insă cei care-L răstignesc, au ca Dumnezeu 
banul şi burduhanul, adică pe Mamona. 

Gheorghe ferarul are mâni de aur. Când 
bea, svâată, Acasă bate şi copii şi nevastă. 
Pentru aceea, elevii mereu îl tachinează la 
şcoală pe Petru: Petre, azi iar ţi a rupt tatăl 
tău coastele şi cărţile. El, nimic. Aşa, tot 
anul. Dar la sfârşitul anului, Petru ia premiu 
întâi pe şcoală, atât pentru sufletul său nobil, 
cât şi pentru învăţătură. Urmarea? Premiul 
băiatului a spălat năravul slab al tatălui, 
încât Ghsorghe ferarul, pe lângă mâni de aur, 
are azi şi un suflet nobil. 

Păr. O c t a v l a n F u l i c e a 

Sărbătorirea zilei 3115 Mai la Blaj 
Ca şi întotdeauna, sutele de elevi şi eleve 

ai Blajului, sub conducerea părintească şi cu-
' minte "a profesorilor şi profesoarelor ior, şi-au 
ţinut de datorinţă, să serbeze şi a nouăzeci 
şi şaptea aniversare a adunării de desrobire 
dela 3/15 Mai 1848, pe Câmpul Libertăţii, 
la Blaj. 

După ascultarea sfintei Liturghii pontifi
cale, celebrată de Iaalt Preasfinţitul Valeriu 
Traiari, în vechea şi istorica biserică Cate
drală, mulţimea elevilor, cu drapelele şcoale-
lor lor desfăşurate în adierea vântului de 
primăvară, şi elevele în costume naţionale, în 
coloane bine ordonate, cântând cântece na
ţionale, au mers pe Câmpul Libertăţii, unde 
studenţii în teologie au depus o cunună uriaşă, 
din frunze de stejar şi de „trei-color", pe 
Piatra Libertăţii, cântând toată lumea: „Pe-al 
nostru steag e scris unire". 

Toată mulţimea, în frunte cu corul teo
logilor, condus de Păr. profesor loan Florea, 
a intonat Imnul Regal. Directorul Liceului „Sf. 
Vasile cel Mare" Păr. Dionisie Maior, într'o 
cuvântare scurtă dar bine simţită, a arătat 
însemnătatea zilei şi valoarea aniversării ei 
de către tinerimea şcolară a Blajului, în frunte 
cu profesorii şi profesoarele, spunând^ între 
altele, cum ziua de 3/15 Mai 1848 a fost ziua 
în care cei patruzeci de mii de Români au 
cerut „democraţie", scuturând jugul iobăgiei. 

Prin cuvinte alese şi înălţătoare, oratorul 
a arătat cum la aceea adunare au luat parte 
reprezentanţi din toate ţinuturile Transilvaniei 
şi că au fost de faţă persoane alese şi din 
principatele româneşti de peste munţi, ca Ni-
colae Bălcescu, Vasile Alecsandri, Alecu Russo, 
ş. a. Cele două biserici româneşti au fost re
prezentate prin înşişi chiriarhii lor, episcopii 
loan Lemeny şi Andrei Şaguna. 

După evocarea câtorva momente de în
sufleţire din trecutul glorios al Românilor 
Transilvăneni, dornici pururea de dreptate, li
bertate şi egalitate în drepturi, oratorul a cău
tat să arate, cum Blajul a fost întotdeauna 
focarul propagator al acestor idei. A încheiat 
cu dorinţa, ca, tot aci la Blaj, să voiască bu
nul Dumnezeu să se înfăptuiască „unirea în 
credinţă, în suflet şi în simţiri" a tuturor 
Românilor. ţ 

Mulţimea a intonat strofa primă şi ultimă 
din imnul „Deşteaptă-te Române". 

Dela Piatra Libertăţii, mulţimea, în co
loane frumoase şi disciplinate, cântând cântece 
naţionale, a mers la cimitirul Bisericuţei pa
rohiale, unde Păr profesor Iacob Borcea, în 
frumoase şi simţitoare cuvinte, a evocat nu
mele eroilor cari îşi aşteaptă învierea în acel 
„loc sfânt", ca Mitropolitul Şuluţiu, Timotei 
Cipariu, Axente Şeveru, loan Micu Moldo vă-
nuţ, ş. a. După cuvântare, corul teologilor, 
împreună cu toată mulţimea, a intonat vechea' 
cântare «Veacuri triste, întunecoase...", pe 
care o dăm în numărul de azi al gazetei. 

Autorităţile .civile au fost reprezentate 

pr n mai mulţi şefi de oficii şi U Q 

ofiţeri. 
Cu sufletele înprospetate de noui n' 

pentru viitor, mulţimea s'a împrăştiat lini"T| 
la ale sale, iar elevii şi elevele, cântând; 
tece eroice, s'au întors spre şcoalele I o r

 C" 
U n u l d i n t r e c e i d e 

Veacuri irisfe 'nfunecoas?*] 
Veacuri triste 'ntunecoase 
Peste capu-mi au trecut, 
Cu mii oarde furioase 
Prea adese m'am bătut, 
Dar nici timpurile grele, 
Nici vandalul cel păgân, 
N'a curmat zilele mele, 
Căci am fost oricând Român; 
Ş'ori cât timp Român voiu fi, 
Nu mă tem că voiu peri. 

Când din Roma cea măreaţă 
Pe-aste plaiuri m'a adus 
Traian, ale cărui braţe 
Pe toţi Dacii i-a răpus, 
Cu-a lui voce mi-a zis mie : 
Acest loc încântător 
De-acum iată ţi-1 dau ţie, 
Ca să-i fii moştenitor : 
Şi-ori cât timp Român vei fi, 
Nu te teme că-i peri! 

De-asta dar colo în lume 
Ori şi când eu mă mândresc, 
Cu-a mea limbă, cu-al meu nume 
Şi cu ţara-mi ce-o iubesc. 
De asta dar puţin îmi pasă 
De Osman şi de Tătar, 
Când m'aţin dela hotar. 
Şi-ori cât timp Român voiu fi, 
Nu mă tem că voiu peri. 

Inimicii mei de-afară 
Ce cu pizmă mă privesc, 
Inimicii mei din ţară, 
Care fraţi mi-se numesc, 
Inzadar îşi pun silinţa, 
Să m'abată din credinţa 
Care-mi zice ne'ncetat: 
Oricât timp Român voiu fi, 
Nu mă tem că voiu peri. 

Cât Carpaţii 'nalţi şi falnici 
România vor umbri, 
Cât Şiretul ş' Oltul pacinic 
Sânul ei vor răcori, 
Atâta sub mândrul soare, 
Iubind însă cu ardoare 
Neamul meu şi ţara mea, 
Şi eu viaţă voiu avea ; 
Ş'ori cât timp Român voiu fi, 
Nu mă tem că voiu peri ! 

*) Această poezie o cântă în fiecare an, la' 
Mai, studenţii în teologie dela Blaj la mormintele eroil̂  
din 1848 ce se află în cimitirul bisericuţii parohi* 
din Blaj. Ksta o poezie veche, al cărui poet nu-1 C 
noaştem, iar melodia nu i-o mai cunosc decât băti 
şi ceice ştiu citi notele muzicale. 

10 Mai la Ţicmandru 
După sf. liturghie slujită de Păr. Iuliu Pop*.' 

cântat ,Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu", d " 
aceea poporul întreg a ascultat la radio-ul Părintelni " 
birile dela Bucureşti. 

Apoi au ieşit cu toţii la cimitir, la mormânt 
eroilor din Ţicmandru, unde încă de dimineaţa 8 , o ! 

aşezată crucea eroului Constantin. In frunte merg* 
grănicerii, apoi muzica şi după ea întreg popor,»1' 
ordine perfectă, cântând cântări naţionale. , 

A vorbit-Părintele, s'a zis un »Tatăl nostra'i' 
cântat »Cristos a înviat», g ănicerii au tras trei tf 
de armă şi apoi s'au întors cu toţii în aceeaş oi^' 
până la casa preotuloi, care le mulţumeşte c » 1 4 

ascultat. 
A inoeput apoi hora unirii, sârba şi celelalte 

auri naţiomale, petrecându-ţi tineretul până târslu. 
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Cum stă lumea şi ţara 
Războiul cu Japonia 

Marele păcat a lăeomiei după putere şi 
•pământ, pe care 1-a făcut Hitler şi Mussolini, 
J - a u făcut şi Japonezii. Şi ei au voit să cu
cerească cea mai mare parte din China şi tot 
ce au mai scump în jurul lor Englezii şi 
Americanii. La începutul războiului se şi pă
rea că vor fi biruitori, fiindcă nici China, 
nici Arjglia şi nici Statele Unite ale Americei 
nu erau state militare şi prin urmare nu erau 
pregătite pentru război. 

Văzând însă că Germania, Italia şi Japo-
ponia, aşanumita „axă" ( = osie), vreau stăpâ
nirea lumii întregi şi subjugarea tuturor po
poarelor, s'au pus pe lucru şi în curs de cinci 
ani au reuşit, nu numai să ţie piept cu „axa", 
ci să o şi desfiinţeze, nemai rămânând decât 
Japonia în axă. Dar şi ea e pe cale de a se 
da bătută. Americanii s'au apucat de bombar
darea oraşelor japoneze şi, cum acelea au, 
din pricina multelor cutremure de pe acolo, 
foarte multe case de lemn, au nimicit totul, 
aşa că în unele oraşe japoneze numai dărâ
măturile şi cărbunii rămaşi mai dovedesc că 
au fost oarecând oraşe locuite de oameni. 

Dar nu numai atâta, ci şi-au pu3 picio
rul pe aproape toate insulele cucerite, iar 
acuma ţin frontul şi-i bat de-i rup. 

Ziarele spun că Japonezii au şi cerut 
pacea, dar cu anumite condiţiuni. Americanii, 
Englezii şi Chinezii însă le-au răspuns că nu 
primesc decât pace fără condiţiuni. Şi, dela o 
vreme, ce să facă şi Japonezii ? Se vor da 

bă tu ţ i , că n'au încotro, ca şi Germanii. 
^Abia atunci se vor aşeza apoi conducătorii 

popoarelor la masa verde a păcii celei mari 
şi vor face-o dreaptă, după cum promite mai 

„ales d-1 Churchill. 

Austria s'a declarat independentă 
de Germania 

Cetitorii noştri ştiu că Austria a rămas, 
după războiul din 1914—18, stat independent. 

^Hitler însă i-a luat independenţa (neatârnarea) 
şi 1-a legat de Reichul german. Conducătorii 
englezi şi americani i-au făgăduit, încă dela 
începutul războiului, independenţă Austriei, şi 

.-această independenţă de Germania a şi decla-
•r rat-o noul guvern austriac zilele trecute. 

Suferinţele regelui Leopold al Belgiei 
Că ce rău s'au purtat hitleriştii până şi 

- cu prisonierii-regi, se vede din declaraţia fă
cută de curând de către regele Leopold al 
Belgiei, care a fost prisonier german. El a 

-declarat adecă, cumcă nu se poate încă în
toarce din Germania în* Belgia, fiind suferind 

, p e urma robiei sale. L-a rugat deci pe fratele 
;său Charles, să mai facă încă pe regentul 
tBe'giei, până se va însănătoşi deplin. 

Recunoştinţa Englezilor faţă 
de Regele lor. 

Poporul englezesc ţine foarte mult la 
^regele său. Aceasta a arătat-o primul ministru 
• Churchill într'o vorbire rostită de curând în 
.parlamentul englezesc (camera comunelor), 
, preamărindu-1 pe R* gele Gheorghe VI şi prea
mărind totodată şi libertatea pe care a dat-o 

(poporului său. Câ acolo nu s'a şters orice li
bertate, cum a făcut-o Carol II la noi, şi cum 
au făcut-o Antoneştiî. Acolo parlamentul a 
funcţionat şi funcţionează şi astăzi, iar depu
taţii şi senatorii îşi spun părerea fără teamă 
<le a fi pedepsiţi. Foarte fericit a răspuns apoi 

.Regale, arătându-şi mulţumirea faţă de popo-
«rul său atât de cuminte şi de înţelept. 

O declaraţie a d-lui Churchill 
D-1 Churchill s'a adresat Duminecă în 

13 Mai lumii întregi prin radio, declarând în
tre altele c ă : „cuvintele libertate, democraţie 
şi eliberare nu trebue să-şi schimbe adevăra
tul lor înţeles. Trebue să ne asigurăm ca sco
purile noastre să nu fie înlăturate". 

Cele patru drepturi ale omului 
La Sanfrancisco se pregăteşte noua soarte 

a omenirii. Dl Stettinius, ministrul de externe 
al Statelor Unite, a declarat acolo că viitoarea 
pace va trebui să as'gure pentru fiecare om 
următoarele patru drepturi: libertatea de a 
se exprima, libertatea religioasă, eliberarea de 
lipsuri şi eliberarea de temeri. Sub libertate 
de exprimare el a înţeles libertatea presei, 
informaţiilor şi comunicaţiilor; iară sub liber
tatea de temeri dreptul la muncă şi la secu
ritatea socială. 

Tot D-Sa a mai cerut drepturi pe seama 
tuturor popoarelor, întrucât sunt pregătite şi 
capabile pentru această libertate. 

Franţa a fost recunoscută ca una 
din cele 5 mari puteri 

Credem că sufletele tuturor Românilor 
vor sălta de bucurie, când vor c'ti, că sora 
noastră cea mai mare, Franţa, şi am putea-o 
numi chiar maica noastră, a fost declarată a 
cincia mare putere a lumii. Suntem siguri că 
Franţa, cu care am plâns împreună când a 
fost oeupată de Germani, ne va fi o sinceră 
apărătoare la conferinţa de pace.. 

Legături economice cu Uniunea 
Sovietică 

Zilele trecute s'a încheiat la Moscova o 
înţelegere economică între Uniunea Sovietică 
şi România. Uniunea Sovietică ne va vinde 
bumbac, oţel, cărbuni, asbest, fosfor, ceai şi 
altele. Noi în sehimb îi vom vinde Rusiei 
Sovietice lemn, negru de fum, sodă caustică, 
geamuri, ciment, carton asfaltat şi produse 
petrolifere. Ne mai lasă Sovietele 2000 de 
tractoare pe cari ar fi trebuit să-le trimitem 
conform armistiţiului. 

Procesul criminalilor de război 
La Bucureşti Tribunalul Poporului, judecă 

acum pe criminalii de război. Lucruri grozave 
s'au auzit din gurile martorilor, aşa că dl 
acuzator public a cerut osânda la moarte a 
generalului Macici Nicolae, generalului Tre-
stioreanu Constantin, colonelului Nicolescu 
Mihail Coca azi dispărut, căpitanului dispărut 
Bălăteanu Eugen, lt. col. Stere Marinescu, col. 
Isopescu Modest, fostului prefect al judeţului 
Golta Pădure Aristide, a foştilor pretori Mă-
nescu Vasile şi Bobel Gheorghe, a maiorului 
de jandarmi Ambruş Romulus dispărut, a plu
tonierului jandarm Melinescu Nicolae, a lui 
Creştinu Nicolae şi a lui Landau Izu. 

Urmează acuma apărările şi cuvântul din 
urmă al acuzaţilor. 

Sinod viearial 
Ia u l i culturali gr. catolici din Făgăraş a avut 

loc obişnuitul J«inod de primăvară, sob preridlnl Pir, 
vicar Gheorghe Ivan. După celebrarea ifintei Liturghii, 
la ora 10, s'a ţinut lecţia practica de catehez), cu elevii 
din cl. I şi II dela Şcoala Primară Nr. 1, despre „B se
rica", lecţie predata de Par. Sălagean din Copăcel. La 
ora 11 s'a deschis sinodal, cu cuvântarea rostui de Păr. 
vicar. S'a servit un parastas pentru preoţii repausaţl in 
semestrul II 1944. Pir . Gheorghe Şsiban din Viatea de 
jos ţi-a desvoltat tema, designata de P. Ven. Consistor 
din Blaj pentru sinoadele protopopeşti din întreaga 

Arhidieceză, Atât lecţia practică, precum şi conferinţa, 
au fost declarate de bine reuşite. Sau d s:utat apoi di
ferite chestiuni de ordin adminiitratlv b'seiicesc. Pir. 
Vicar aduce Ia cunoştinţa preoţimei din Vicariat, c l P. 
Ven. Consiitor din Blaj a distins cu titlul de v. proto
popi on„ cu dreptul de a purta brâu roşu pe preoţii: 
Ioan Oniga din Vad şl Virgil Negrea din Cârţa Oltului 
şi a promovat de parohi pe preoţii: Gheorghe Rade? 
la Berlveiu M c, Dumitru Sălăgean Ia Copăcel, Axente 
Stanialav la L'sa şi Ioan David Îs Netotu. 

Bupl aceea toţi preoţii s'au spovedit şi astfel re
culeşi suUetcşte au plecat pe la casele lor. 

Ni-se cere ceva cu neputinţă 
Mai mulţi cetitori ne scriu, să facem ce 

vom putea, dar gazeta să nu o scumpim, că 
ei nu plătesj adausul de scumpete. 

înţelegem această cerere în vremuri de 
pace, nu acuma însă, când S 8 scumpesc toate 
de pe 6 zi pe alta. Hârtia s'a scumpit cu 
230"/ 0 cerneala de tipar cu 300"/ 0 , muncitorii 
tipografi cer a treia urcare a salariilor în 
anul acesta, iară noi să nu scumpim gazeta? 

Dar de unde să plătim preţurile ridicate? 
Mai bine de jumătate din cetitorii noştri ne-au 
păcălit, aşa că am fost nevoiţi a nu le mai 
trimite gazeta, având pagube enorme şi ne 
mai pomenite, iară noi să dăm gazeta în 
pagubă? 

Mai avem încă hârtie cam pentru 3—4 
numere. Ce vom face însă când va trebui s'o 
aducem pe cea nouă? Cu ce vom plăti-o? 
Cu ce vom plăti tiparul tot mai scumpit? Şi 
întrebare dacă vom primi peste tot hârtie! 

Iată câteva întrebări, la cari nu putem 
răspunde. 

Să nu ni-se ia deci în nume de rău, dacă 
atunci, când ni-se va scumpi şi nouă a' treia 
oră tiparul, vom cere şi noi un mic adaus de 
scumpete, ori, dacă nu, vom fi nevoiţi a apă
rea numai in 2 pagini, ori apoi tot îa 4 pa
gini, dar numai din 2 în 2 săptămâni. 

Şi până atunci suntem curioşi, ce zic la 
aceasta iubiţii noştri cetitori, după ce e lucru 
cunoscut că noi nu avem nici un fond de 
susţinere a gazetei şi trăim numai din abo
namente. 

Aşteptăm deci răspuns hotărît la în
trebările: 

1) Să scumpim gazeta ori nu? 
2) Dacă n'o scumpim, doriţi să apară 

săptămânal în câte 2 pagini, ori tot în 4 pa
gini, dar numai tot a doua săptămână? 

Şi apoi încă ceva: Oare dintre atâţia ce
titori bogaţi cum de nu se găsesc unii, cari să 
ne cinstească cel puţin câte 1000 kgr. de hâr
tie, care nu costează mai mult de 320—350 
mii de Lei? Ori apoi să ne plătească câte un 
număr, care ne costează deocamdată căra 
52.000 Lei? Cu un purcel bun se poate scoate 
un număr de gazetă. 

Vor întreba unii: dar alte gazete cum 
pot apărea? Aşa că le susţine cineva cu bani 
grei. Pe noi însă până acuma numai Dumne
zeu şi cetitorii cinstiţi ne-au susţinut. 

Aşteptăm răspuns cât mai grabnic Ia în
trebările puse. 

Cunoştinţe folositoare 

Iepurele Angora 
Multe animale de casă folositoare sunt 

prea puţin cunoscute şi răspândite Ia noi. 
Printre acestea este iepurele de casă, tn spe- • 
cial acela de Aogora. - . 

Iepurele Angora dă cea mai fină lână 
din lume şi carne foarte gustoasă. Un iepure 
pe an poate să producă 3 - - 4 0 0 gr. de lână, 
deci trei iepuri cea. 1 kgr. Astăzi kgr. de lână 
se vinde cu 30 000 - 40.000 lei. 

O iepuroaică fată anual 1 0 - 2 0 de pui, 



cari la 3—6 luni ajung la cea 2 kgr. a 1000 
de lei fac 20.000—40.000 lei. Deci o iepu-
roaică produce anual un venit de 30.000— 
50.000 lei. 

Un coteţ de găini sau un şopron ame
najat puţin pot servi foarte bine de adăpo
sturi. 

In privinţa hranei sunt foarte nepreten-
ţioşi; mănâncă iarbă, fân, trifoi, lucerna, zar
zavaturi, tărâţe, seminţe de orz, ovăs, po
rumb, etc. 

Cunosc în Blaj, un elev de liceu, care 
se susţine singur la şcoală; în timpul liber 
adună ierburi şi burueni de pe marginea dru
murilor şi şanţurilor şi îşi creşte câţiva iepuri 
de Angora, din lâna şi puii cărora îşi cum
pără cărţi şi plăteşte taxele. Frumos exemplu 
de imitat! 

Carnea de iepure de casă, deci. şi de 
Angora, este foarte gustoasă şi hrănitoare, 
asemănătoare cu carnea de pasăre şi de miel. 
Cu toate acestea este foarte puţin consumată, 
fiind considerată ca spurcată. Greaţa aceasta 
n'are nici o bază şi judecată. Totul se bazează 
pe credinţe false şi anume că se împreună 
cu mâţele ş. a. Acestea sunt ca şi când s'ar 
spune că armăsarii se pot împreuna cu vacile. 
Trebue să se ştie că aceste lucruri sunt im
posibile, fiind vorbă de două genuri de ani
male diferite. 

In anul 1943 în comuna Crăciunelul de 
jos, unde Camera Agricolă Blaj, la o fermă 
arendată, avea o crescătorie de iepuri de An. 
gora, s'au ţinut cursuri de stupărie cn mai 
mulţi învăţători şi notari din judeţ. Printre 
altoie a venit vorba şi despre carnea bună a 
iepurilor de casă. Toţi spunea că n'au mâncat 
nici odată şi n'ar mânca pentru nimic în lume. 
N'arn zis nimic, în schimb am luat măsuri şi 
pentru cină s'a făcut friptură de Angora. Toţi 
an mâncat cu poftă şi lăudau mâncarea. La 
sfârşit am spus ce au mâncat şi, în loc să se 
supere.au promis că vor creşte şi vor face o 
propagandă foarte puternică pentru consumul 
cărnii de Angora şi a altor iepuri de casă. 

Creşterea iepurilor de Angora asigură un 
venit în plus şi carne multă şi gustoasă pen
tru familie,, deci nu trebue să mai lipsească 
nici dintr'o gospodărie. 

Blaj, 13 Mai 1945. . • -
Ing. Agr. VICTOR RUSU 

Accidente p r o v o c a t e de maşini. 
Femeia Eva Dăneţiu, în etate de 47 ani din 
comuna Vad, venind din Făgăraş împreună 
cu ginerile său Gheorghe Cosgarea, la mar
ginea Şercăii, s'au dat jos din o maşină gă 
sită de ocazie. In urma ei a venit cu o viteză 
mare un camion, care a isbit-o, omorându-o 
pe loc, iar camionul a dispărut. Ţinem să amin
tim aici, că această femee a rămas văduvă 
după soţul ei încă din războiul trecut, soţul 
ei murind" pe front. Nu s'a mai căsătorit şi 
şi-a muncit singură moşia e i : săpa, cosea, 
secera singură şi astfel ş i - a crescut cei trei 
copii. Nu a lipsit cu toate aces tea nicicând 
dela biserică, unde era printre primele feme. 
cari intrau în biserică. De pe urma munci i 

ei de albină; a rămas o frumoasă avere. 
— Constantin Penciu-Gornoiu din Veneţia de 
jos, în etate de 44 ani, voind să treacă peste 
şoseaua care t rece prin piaţa din Şercaia, a 
fost prins între două camioane, cari veniau 

.din părţi contrare, şi a fost omorît pe loc. 

Cel- m a i m a r e diamant al lumii. 
Un lucrător din Africa a găsit în Ianuarie un 
diamant de mărimea unui «ou de găină. Dia
mantul a fost adus în Anglia, unde s'a con
statat c ă este cel mai mare diamant neşle
fuit din lume. _ _ _ _ _ _ _ _ 

Ştirile săptămânii 
S'a deschis un ivers i ta tea şi poli

tehnica din Iaşi. In ziua de 13 Mai s'a 
deschis universitatea şi politehnica din Iaşi. 
La deschidere a luat parte şi dl ministru 
al şcoalelor Ştefan Voitec, dimpreună cu alţi 
miniştri. 

Dela F a c u l t a t e a de Agronomie din 
Cluj. Se aduce la cunoştinţa personalului 
didactic şi studenţilor Facultăţii de Agrono
mie Cluj, refugiată la Timişoara, c ă pe ziua 
de 28 Mai 1945, cursurile acestei Facultăţi 
se vor redeschide la sediul ei din Cluj. L a 
această dată tot personalul şi toţi studenţii 
sunt obligaţi a fi prezenţi la Facultatea din 
Cluj. 

Omorîţ i de gaze . Tinărul Ioan Ioan 
Roman-Stânga, în etate de 18 ani, a cumpă
rat o vadră de cărbuni dela brutăria din 
Şercaia. Venind a c a s ă şi voind să-şi facă un 
ceaiu, soba de gătit fiind stricată, a aprins 
cărbunii din găleată şi a pus ulcica de apă 
să fiarbă, făr' de a se gândi nenorocitul, c ă 
îşi pregăteşte nu ceaiul, ci moartea. Simţind, 
c ă se înăbuşe şi-a aruncat toate hainele de pe 
el şi a doua zi a fost găsit mort, fiind c o -
perit cu plapoma peste cap. — Fata Măria 
Ioan Stoica-Grădinaru din Veneţia de jos, în 
vârstă de 17 ani, fiind servitoare în Făgăraş , 
a uitat într'o seară deschis robinetul ( = şu
rubul) dela gazul metan. Dimineaţa a fost 
găsită moartă. 

A m u r i t un profesor d e s e a m ă . 
Zilele trecute a încetat din viaţă profesorul 
G. Popa-Lisseanu, în etate de 79 ani. Răpo
satul este originar din Lissa jud. Făgăraş şi 
a fost unul dintre cei mai de seamă profe
sori secundari pe cari i-a avut Vechiul Regat 
în timpul din urmă. 

M o a r t e a unei pr inc ipese i ta l iene 
în l agăr g e r m a n . In vestitul lagăr german 
dela Buchenwald a murit de foame, frig şi 
mizerie principesa Mafalda a Italiei, fiica r e 
gelui italian Victor Emanuel III. Dânsa era 
soţia principelui german de Hessa. A fost in
ternată de că tre Germani, dupăce încheiaseră 
Italienii armistiţiul, iară dânsa plecase la 
Roma, fiindu-idor de patrie. 

C â t e biserici sunt în New-York. 
New-York, marele oraş al Statelor Unite din 
America de Nord, are 4 milioane de locuitori. 
C i e d i n ţ a e destul de vie acolo, c eeace arată 
numărul mare al bisericilor, care este de 1620, 
dintre cari 430 sunt catolice, 190 protestante 
şi 1000 sinagoge evreeşti. 

A j u t o r ia g a z e t ă am primit dela ur
mătorii abonaţi: Teodor Gabor funcţ. Brad 
lei 1800, Teodor Salcă Aiud 1000 lei, Pr. Va-
sile Şărmăşan Visuia 1000 lei,;Căpitan Cipariu 
M. Sighişoara 4000 lei, Oficiul protop. Aiud 
1250 lei şi un binefăcător anonim 30.000 lei. 
Le mulţumim tuturor din toată inima. Bunul 
Dumnezeu să-le răsplătească înmiit! 

Cardinalul Fau lhaber şi Hitler. Cel 
mai m a r e duşman a l lui Hitler a fost în Ger
mania fără îndoială cardinalul şi arhiepiscopul 
Faulhaber din Munchen. Hitler l-ar fi internat 
şi l-ar fi trimis în lagăr şi p e acest cardinal 
dar n'a îndrăznit, ştiind că în forma aceasta 
ajunge în conflict cu Papa dela Roma In 
schimb 1-a ţinut tot timpul sub observaţie 
fund car dinalul mereu păzit de politie Du-
pace s'a eliberat oraşul Munchen de către 

^ . a ţ j ^ c a r d i n a i u l , Faulhaber a H M ^ I « ™ 
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ştilor c ă Hitler a făcut c e a mai mare g r e ş a l ă 

a sa atunci, când i-a prostit de cap p e t i n e , . . 
germani şi i-a otrăvit cu învăţăturile sal* 
înstrăinându-i cu totul de Biserică. Tinerime6' 
germană va trebui reeducată , iar pentru a 
ceas ta e mare nevoie de învăţători şi p r of e* 
sori cari nu sunt otrăviţi cu învăţăturile hh* 
leriste. 

Congresul Ungur i lor din Ardeal 
Intre 6 şi 13 Mai s'a ţinut la Cluj congresul 
Ungurilor ardeleni. In ziua din urmă a W 
de faţă şi dl primministru Dr. Petru Groza 
care le-a vorbit ungureşte şi le-a făgăduit ^ 
prietenie dintre cele mai sincere din partea-
Românilor. 

Poşta gazetei 
Of, parohial Ceriege. Am ptimit banii şi i - E m rc__ 

pattizat, 7209 Lei la abonamente şi 800 Lei pentru cs-
lendare. 

Of. Parohial Ţâgşor. Neştiind, la cine să Introdu
cem banii, i-am introdus greşit la alţi 2 abonaţi. Abo
namentul anual este de Lei 1500 pentru toţi abonaţi 
cari achită după 1 Aprilie. 

Of. Parohial Jagu. Am primit banii. Vă mulţu
mim pentru interesul ce-1 purtaţi acestei gazete şi Vfc 
rugăm să insistaţi pe Ungă abonaţi, să-şi achite, restan
ţele; să achite totodată şi noii abonaţi, In decurs de 
4 - 5 luni, intreg abonamentul, fiindcă pe noi nu ne-
aşteaptă nimeni cu plata hârtiei şi tiparului. Abona
mentul pe au este de 1S00 Lei, deci ceice au trimis 
câte 1000 Lei sunt achitaţi până la 15 Ian. 1946, pe 
când ceice au trimis numai câte 500 Lei sunt achitaţi 
numai pe 4 luni. 

Rebeleş Oheorghe 11441. Am primit banii şi arc 
introdus la D- voastră Lei 700 pe 1944 şi 1000 Lei pp 
1945, Iar restul de Lei 300 i-am introdus Ia d-1 Rebele^ 
Tr. care mai are de achitat pe 1944 Lei 400. 

Pr. Iulian Oherghel. Banii au sosit, dar nu are 
ştiut la cine să-i introducem. 

Pr. Gheorghe Grecu, Cheţani. Ciorba Zahirie maţ, 
restează pe anul 1944 Lei 500. 

Pr. T. Oltean 13<»95 Banii i-am primit. 
Pr. luliu Olariu Surdacul-mare. Gazeta s'a tri

mis tot timpul la toţi abonaţii, dar a foit o greşală ci 
nrii abonaţilor P. Bei cei şi V. Matrek nu s'au trimir 
tn pachetul oficiului parohial. Începând cu nrul 19 ai'< 
gazetei se trimit toite 10 ex. pe adresa Of. par. Am1 

primit 9500, prin care sumă toţi ab. au achitat câttr 
1000 Lei, afară de P. Fortur, care a achitat numai 500 lei-

Negrea 1. 10710. G m t a s'a trimis încă înainte de 
Paşti. 

Andrei Ion 15250. Gazeta s'a trimis de când v'sţi 
abonat, dar nu aţi primit-o probabil fiindcă s'a uitat si-
se pună şi nrul casei. 

Popescu lancu Stanei 11810. Cauza că nu v'a 
mers gazeta a fost aceea că banii au fost introduşi Îs 
nrul 11809 Cenţă f. Ne p a c lăo, dar nu mai avem si 
vă trimitem nrii ceruţi. 

Emil Simon Iernut. Na am trimis gazeta numai?3 

ace'ora cari au achitat ab. înainte. 
Solea Ioan 7109. Am cercetat, şi gazet» se trimite-

dela noi in fiecare săptămână. Vă rugim să vă intere
saţi la posta din localitate. 

Prot. E. Magia Alba-Iulia. Nrii ceruţi din U> 
anul 1945, i-am trimis, dar cei din anul 1944 nu îi mai-
avem. 

« H E R C U L E S » , Fabrică de Ţigle şi Cărămizi S. A, 
Târnăveni, jud. Târnava-Mică 

Convocare 
Domnii acţionai i ai societăţii sunt convocaţi In* 

adunarea generală ordinară In ziua de 17 Iunie 1945 ora 
11 a. m , în biroul fabricei din Târnăveni, cu următoa"" 
i ea ordine de zi: 

1) Darea de seamă a administratorului unic şi 
rsportnl Comitetului de cenzori asupra exerciţiului 1944> 

2) Aprobarea bilanţului şi contului de profit 
pierdere, descărcarea administratorului unic, al comite
tului de cenzori şi a direcţiunii pentru gestiunea exer--
ciţiului 1944. 

3) Repartizarea beneficiului. " 
4) Fixarea retribuţiuDilor. 
5) Ritificarea unor deciz uni a administratorului' 

unic ţi a unor acte a'e direcţiuni'. 
6) Evenfuale propuneri. 
întrucât Ia adunarea generală nu se va întruni 

numărul de acţionari prevăzutrde lege, pentru acest casa
se fixează o a doua adunare generală pe ziua de 18* 
Iunie 1945, când va avea loc cu orice număr de acţio
nari, tot îa birourile fabricii din Târnăveni, Ia aceeaşi5 

oră şi cu aceeaşi ordine de zi. 
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